

岛城有足球特长的学生想要“踢”进优质高中,除了参加高中足球后备人才招生外,如今又有了新路径。日前,青岛九中举行共建高水平青少年校园足球队家校座谈交流会暨第二期礼贤足球特训营。记者了解到,今年青岛九中的足球招生计划分为两个项目,均为足球特色班,总招生人数为80人。其中,共建高水平青少年校园足球队“市队校办”项目招收40人;青岛市校园足球人才“631”改革试点项目旨在选拔和培养优秀足球人才,计划招收40人。青岛九中足球特色班招生工作预计在4月底前完成,未被录取的学生还有机会参加其他学校将于5月进行的足球后备人才选拔。青岛九中足球特色班的设立,有助于实现“让踢球好的孩子读好书,让读书好的孩子踢好球”的目标,使爱踢球的学生多了一条通过足球特长考入理想高中的途径。

# 足球少年“踢”进优质高中

青岛九中足球特色班今年计划招80人 校园足球人才培养模式开辟新路径



球员在礼贤足球特训营参加分组对抗赛。

## 校园足球发源地 变身“试验田”

今年1月,市教育局印发《2025年全市教育工作要点》,提出“持续推进校园足球人才培养改革和新型足球学校建设改革”。作为全国足球发展重点城市,青岛深入贯彻落实国家体育总局和教育部的“631”贯通式培养模式:按照若干幼儿园、6所及以上小学、3所及以上初中、1所及以上高中及大学,建立衔接的“一条龙”人才培养体系。青岛市校园足球人才“631”改革试点项目中,这“1所高中”就是青岛九中。2024年12月18日,青岛市足球运动管理中心与青岛九中进行合作共建高水平青少年足球运动队签约,青岛九中“青岛市校园足球综合改革实验学校”正式揭牌。

我市校园足球“631”计划的唯一一所高中学校为何是青岛九中?青岛九中党委书记孙睿表示,一是青岛九中足球传统历史悠久。青岛九中前身是1900年创办的礼贤中学,而礼贤中学正是岛城近代校园体育之源,青岛第一支校园足球队就诞生于此。1929年,礼贤中学足球队开辟了青岛校园足球的先河,学校先后培育了一批优秀足球人才和足球教练员,逐渐成为岛城足球人才培养的中坚力量。二是赓续传统、成绩斐然。青岛九中于2015年被评为首批青岛市校园足球特色学校,2018年被评为全国足球特色学校,2024年学校校园足球队分别获得山东省校园足球男足、女足冠军,成为岛城校园足球唯一男女足“双料冠军”学校,被青岛市教育局、体育局联合授牌“青岛市校园足球综合改革实验学校”。足球精神一脉相承,在如今这座现代化校园里熠熠生辉。三是教学体系完整。青岛九中现有2023级和2024级足球特色班,在学生完成合格考的基础上,开设体能提升课、单招文化课、高考技能训练课、比赛战术指导课等“礼贤校园足球拔尖人才”系列培养课程,打造礼贤校园足球拔尖人才培养体系,已经积累了丰富经验。

## 蹚出校园足球 培养新路径

青岛九中承担我市校园足球人才“631”改革试点的目的是什么?孙睿表示,当前,全市足球普及率高,但足球拔尖人才分散,难以形成合力冲击全国比赛。如果有一支拔尖的青训队能够“整建制”升入高中,保持队伍的凝聚力、默契度和比赛优势,将以更强的实力冲击全国比赛。如果能在全国比赛中获得优异成绩,则有机会获得报考清华、北大、复旦等名校的“入场券”,甚至有机会“整建制”升入高校,从而打造一支高水平足球队,助力国家体育强国建设。青岛九中校园足球队作为2024年岛城“双料省冠军”球队,将在2025年继续代表青岛市出战全省、全国比赛。

“接棒”后,青岛九中将怎么做?青岛九中艺体发展中心主任田永祥介绍,2025年青岛九中计划招收2个足球特色班,分别是青岛市校园足球人才“631”改革试点项目和共建高水平校园足球队“市队校办”项目。每班各40人,2个班共80人,单独编班,并于4月底之前完成招生。与2024年青岛九中足球后备人才招生计划的22人相比,2025年青岛九中足球特色班招生人数有了大幅提升,意味着更多的学生有机会“踢”进优质高中。

青岛九中今年设置的2个足球特色班“各有分工”,共建高水平校园足球队“市队校办”项目主要面向市足协青训队,青岛市校园足球人才“631”改革试点项目主要面向全市初中学校校园足球队初三年级男足、女足队员和“631”计划的3所初中学校校园足球队男足、女足队员。新高一学生入校后,将会单独编班、分层教学,享受学校系统的足球特色班课程培育和市足协教练员授课的优质资源,实现“学、训、赛”一体化管理,解决文

化学习和足球训练难以平衡的“痛点”。各文化课老师有针对性地开设适应性课程,在完成合格考之后就组织开展体育单招课程,学校体育老师和足球教练则从足球技法、赛事研究和战术指导等多个层面开设特色课程,提升日常集训成效。在高一下学期,根据文化课水平和高考升学路径选择,设置两个类型的“体育强基班”,即“足球单招班”和“足球高水平班”,针对学生高考目标和目标高校、发展路径,提供精准培育、辅导与训练,助力他们考入心仪的大学。

## 新思路打造 校园足球新模式

作为岛城校园足球综合改革实验的“旗手”,今年以来,青岛九中积极开展足球特训营活动。3月1日,礼贤足球特训营(第二期)成功举办,吸引岛城多所初中学校校园足球队男女足队员、市足协青训队队员等一批热爱足球的少年参与。市足协青训队与青岛九中校队展开了一场精彩纷呈的友谊赛。球场上,队员们富有活力的传球、射门、防守,每一个动作都透露出对足球的热爱与执着,用汗水与激情在绿茵场上绘制出一幅幅生动的青春画卷。在礼贤足球特训营(第二期)“631”计划专场中,来自不同学校的应届男足、女足队员们通过运球绕杆、长传、快速跑动等方式展示了自己的足球基本功。在分组比赛中,他们更是团结协作、奋勇拼搏,用实际行动诠释了足球精神与体育道德的双重内涵。

在“共建高水平青少年校园足球队”家长座谈交流会上,孙睿向家长和学生介绍“市队校办”项目和学校足球发展情况。“‘市队校办’就是指青岛市这一年龄段的专业足球队员整建制进入青岛九中进行文化课学习,打造一条足球后备人

才全新的成才之路。”他表示,这种培养后备人才的合作方式,解决了过去青少年足球运动中的升学难题。学校将为运动员提供不同的学习模式,根据学习能力提供分层次的指导方案,打通体育和文化教育之间的壁垒障碍,真正实现文化学习和足球训练两不误。通过将青岛市专业足球队员整建制地引入校园,青岛九中为青少年球员提供了一个崭新的成长路径,担负起了青岛足球乃至中国足球教育体制改革的先锋。值得注意的是,青岛九中的2个足球特色班的招生时间是在今年4月底前完成,各高中足球后备人才招生一般在5月,也就是说,如果没有被九中两个足球特色班录取,学生还可以继续参加其他学校的足球后备人才招生。对于有足球特长的学生来说,相当于多了一条通过足球特色考入理想高中的途径。

青岛九中创新推出“足球特色班”是青岛校园足球发展史上的一座里程碑,通过打造高水平的校园足球队,致力于为全国校园足球的发展贡献力量。在未来的日子里,青岛九中无疑会成为岛城青少年足球的摇篮,在这片高标准、高水平足球人才培养的“土壤”中,热爱足球的少年们终将逐风奔跑、梦想成真,成为中国足球的“未来之星”。孙睿作为青岛市校园足球协会副会长兼秘书长,他坦言打造校园足球新模式是青岛校园体育人的共同责任:“青岛市是校园足球改革的全国试点区,青岛九中是全国改革试点学校,下一步青岛校园足球要加大改革力度,全力打造‘631’校园足球人才培养改革模式,建立小学、初中、高中相互衔接的‘一条龙’升学保障体系,创新青岛市青少年校园足球人才贯通培养办法,健全高水平校园足球人才管理与培养机制,形成可复制、可推广的青岛市青少年校园足球人才培养模式,成为青少年校园足球人才培养模式的全国标杆。”

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰  
校方供图